

● 遥望中东 ●

叙利亚政治过渡中的“不可能三角”



牛新春

宁夏大学中国阿拉伯国家
研究院教授

2024年12月8日，以“沙姆解放组织”（“沙解”）为主导的叙利亚反对派武装仅用12天时间就从伊德利卜攻进了首都大马士革，推翻了执政40多年的阿萨德政权。两日后，以穆罕默德·巴希尔为首的叙利亚过渡政府正式接管权力。时至今日，四个多月已经过去，叙政治过渡进程却仍困难重重，未取得实质性进展。叙转型面临三对重大矛盾，分别是：“沙解”内部温和派与激进派的矛盾、“沙解”与叙其他武装派别的矛盾、外部大国之间的矛盾。这三组矛盾至少有六个当事方，每三个当事方随意排列组合，几乎都能构成一个经典的“不可能三角”。

“沙解”脱胎于极端组织“伊斯兰国”，其曾一度转投“基地”组织，最后宣布同恐怖主义割席。占领大马士革后，“沙解”领导人艾哈迈德·沙拉试图撇清同恐怖主义的一切关联，千方百计塑造其温和、包容和多元的形象，以团结国内各族人民和各军事派别，同时获得国际社会的承认。这是过渡政府

是否能生存下去的前提条件。然而，“沙解”内部的激进派别及前来投靠的其他激进组织，却具有强烈的宗教、族群色彩，反对沙拉走妥协退让路线。受保守派、激进派掣肘，叙过渡政府往往是“打左灯向右转”，不论在过渡政府组成、国防部组建还是临时宪法制定上，都看不到温和、包容和多元的影子。这样的政策当然不可能团结叙国内其他武装派别，也难以获得国际社会承认。3月6日，叙西部地区拉塔基亚省和塔尔图斯省还爆发了阿拉维派武装分子与过渡政府军警及其支持者之间的武装冲突，导致上千平民死亡，叙重返内战的阴影若隐若现。拉沙若镇压“沙解”内部的激进派，则可能引起内讧，导致政府垮台；但若放任不管，则恐引起国内和国际社会更大的反弹，过渡政府也难以生存。于是，沙拉故技重施，在口头上表态将“严肃处理”，但在事实上却没有了下文。只要沙拉没有政治决心清理“沙解”内部的激进派，打击国内的一切恐怖主义，叙政治过渡就难

以有实质性进展。

在叙国内，内战状态并未结束，过渡政府实际控制的领土只有1/3左右。

“叙利亚国民军”虽同过渡政府合作，但仍控制着叙北部的部分领土，并保留着自己的军队。“叙利亚民主力量”控制着叙东部和北部大片地区，德鲁兹人武装主导着南部的苏韦达省，“南方作战室”下属地方武装则活跃在南部德拉省，极端组织“伊斯兰国”也控制了部分叙领土。过渡政府没有能力控制全国的领土和武装力量是其面临的最大隐患。据估计，“沙解”自身只有约两万名战士，同“沙解”合作的武装力量大约有八万人，但这些力量与“沙解”貌合神离，关键时刻指望不上。过渡政府一方面缺乏统一全国的军事实力，另一方面又缺乏统一全国的政治决断力。政治解决问题需作出政治妥协，但这又会引起“沙解”内部的反弹，并受到外部国家干预。因此，迄今为止叙过渡政府在整合国内各派力量上未取得实质进展。

外部力量的干预加剧了叙国内矛盾，无论过渡政府采取什么政策，都难以同时满足所有外部力量的要求。

目前，美军驻扎在叙东北部，土耳其军队在北部，以色列军队在南部，俄罗斯军队在西部。叙过渡政府强烈呼吁，希望与各方和平相处，但各方在叙利益彼此矛盾，和平相处很难实现。土耳其支持“沙解”和“叙利亚国民军”，美国保护库尔德人，约旦对“南部作战室”有相当大的影响力，以色列则试图加强与德鲁兹人的关系。以色列想要一个虚弱、分裂的，没有伊朗影响的叙利亚；沙特想要一个稳定的叙利亚，但不想要政治伊斯兰主义；土耳其想要一个政治伊斯兰的、集中统一的叙利亚，但不要库尔德武装；伊朗则想要一个阿拉维人拥有独立武装的叙利亚。今年2月25日，叙召开首届“全国对话会议”，在土耳其的压力下，库尔德人被排除在会议之外；在以色列的阻挠下，德鲁兹人也未参加会议。有消息称，以色列正游说美国同意保持叙的弱势和分裂状态，允许俄保留其在叙军事基地，以对抗土日益增长的影响力。

近十年来，利比亚、也门、苏丹等多个中东国家都未能实现和平的政治过渡。过去四个月的实践显示，叙利亚可能也不会是一个例外。■